

# Ukrajina se obává invaze ze severu

Hrozba ruské invaze na severní frontě, z území Běloruska, roste. Tentokrát může směřovat k západní hranici Ukrajiny s cílem odříznout zemi od zásobovacích tras zbraní a techniky od zahraničních partnerů, řekl včera Oleksij Hromov z ukrajinského generálního štábu.

## V Bělorusku se odehrává skrytá mobilizace

ukrajinský generální štáb

„Zesiluje agresivní rétorika vojensko-politického vedení Ruska a Běloruska, které je provázáno rozmístováním vojsk takzvané společné skupiny vojsk takzvaného svazového státu,“ citovala jej Ukrinform.

Podle tohoto zdroje se v Bělorusku odehrává skrytá mobilizace, z běloruského území Rusko odpaluje balistické střely a drony. Rusko prý také rozmístilo na tamních letištích mi-31, které jsou schopné nést rakety s plochou dráhou letu typu Kalibr.

## Bránící se země vypíná proud

Ukrajinci musí od včerejška počítat s postupným vypínáním elektrického proudu po celé zemi. Zavedená omezení v oblastech, které o elektřinu nepřipravily ruské útoky, by neměla trvat déle než čtyři hodiny, oznámila energetická společnost Ukrenerho. Prezident Volodymyr Zelenskyj požádal obyvatele své země, aby byli při spotřebě energie šetrní.



Ruští odvedenci přicházejí na vlak v železniční stanici u Prudboje ve Volgogradské oblasti.

Foto ČTK/AP

Omezení dodávek může nastat podle prezidenta od sedmé ráno do deseti večer (od 6.00 do 21.00 SELČ). „Počasí se zhoršuje. Prosím postarejte se o to, abyste vždy do sedmi hodin ráno měli nabitě telefony, powerbanky, zásobu vody, svítilny a baterky do nich. Taky teplé ponožky a oblečení. Prosím informujte všechny, kdo nepouží-

vají sociální sítě, aby také byli připraveni,“ žádala Ukrenerho. Vypínání elektřiny si vynutily ruské útoky na ukrajinskou energetickou infrastrukturu, které od 10. října napáchaly větší škody než za předchozích bezmála osm měsíců války. Rusko podle listu Ukrajinska pravda za uvedenou dobu provedlo přes tři stovky vzdušných

útoků na energetická zařízení a poškodilo kolem 40 procent z nich. Kvůli tomu ukrajinská vláda podle listu usiluje o dvacetiprocentní snížení spotřeby elektřiny.

Kyjev a Charkov proto omezily provoz veřejné dopravy a elektrický pohon, jako jsou trolejbusy, nebo snížily frekvenci spojů v metru. V Sumské ob-

lasti úřady lidem přerušily dodávky vody, veřejnou dopravu jezdící na elektřinu nebo veřejné osvětlení prakticky na celý den.

## ISW: Útočník chystá ústup z Chersonu

Omezení tam totiž trvají od sedmi do 23 hodin místního času (6.00 až 22.00 SELČ).

Moskva si připravuje půdu pro plánovaný ústup a ztrátu území v okupované chersonské oblasti a pro útok na Kachovskou vodní elektrárnu, který se následně pokusí svést na Ukrajině. Tvrdí to v analýze americký Institut pro studium války (ISW).

Podle něj tomu nasvědčují vyjádření Vladimíra Salda, šéfa okupační správy v Chersonské oblasti, i Sergeje Surovikina, velitele ruských invazních sil na Ukrajině, kteří hovoří v posledních dnech o nutnosti „evakuace“ ukrajinských obyvatel a varovali před ukrajinskými útoky na civilisty. Jde pravděpodobně o pokus „nastavit informační podmínky pro plný ruský ústup za Dněpr“, soudí ISW.

Británie včera oznámila, že ruský Suchoj Su-27 vypustil 29. září raketu poblíž neozbrojeného britského letounu Boeing RC-135 Rivet Joint, který hlídkoval v mezinárodním vzdušném prostoru nad Černým mořem.

Podle Ruska šlo o důsledek technické závady, informoval Ben Wallace, britský ministr obrany. Britská analýza potvrdila tvrzení Moskvy o technické chybě a ministr podle stanice BBC incident nepovažuje za eskalaci z ruské strany.

Írán mezitím popřel zprávy médií, podle nichž se chystá dodat Rusku střely krátkého doletu. Šéf iránské diplomacie Hosejn Amírabdollahján včera tweetoval, že zpráva je nepodložená. Sdělil také, že Írán s Ruskem spolupracuje v otázce obrany, ale „iránskou politikou není posílat zbraně a drony proti Ukrajině“. (brw, BBC, ČTK)

## Spojené státy hlásí rozbití sítě špiónů Moskvy

Americká prokuratura obvinila desítku lidí, z toho pět Rusů, v souvislosti se sítí, která získávala vojenské technologie USA a dodávala je Moskvě.

Za sítí stál podle úřadů Rus Jurij Jurjevič Orechov a dvě jeho společnosti – NDA GmbH a Opus Energy Trading. Obstarával například mikroprocesory používané ve stíhacích letounech, raketových systémech, ale i radarech a satelitech. Podle amerického ministerstva sprá-

vedlosti se některé technologie objevily na bojištích na Ukrajině. Další komponenty, které lze využít pro šíření jaderných zbraní, zachytili v Lotyšsku před odesláním do Ruska.

Orechova v pondělí zatkl policie v Německu. Dalšího Rusa obviněného americkou prokuraturou – Artoma Usese – zatkl v Itálii a USA mají zájem o jeho vydání. Mezi obviněnými jsou i občané Lotyšska či venezuelští makléři. (zr, ČTK)

## Bílý dům chce na G20 zabránit i náhodnému setkání Putin–Biden

Bílý dům se snaží zamezit i náhodnému setkání amerického prezidenta Joea Bidena s jeho ruským protějškem Vladimírem Putinem na listopadovém summitu země G20 na indonéském ostrově Bali, napsal s odvoláním na zdroje z Bílého domu web Politico.

Nelze vyloučit, že se Biden a Putin během schůzky například oba zúčastní zasedání nějaké větší skupiny státníků,

američtí představitelé ale podnikají kroky proti tomu, aby se například setkali na chodbě nebo se spolu ocitli na skupinové fotografii, napsal server.

Biden už dříve řekl, že zájem o setkání s Putinem nyní nemá. Naznačil ale také, že pokud by například šlo o vyjednání svobody pro americkou basketbalistku Brittney Grinerovou vězněnou v Rusku, mohl by být ke schůzce svolný. Nyní je ale for-

mální jednání mezi oběma lidry na G20 zcela vyloučeno, řekl serveru představitel Bidenovy administrativy.

V tichosti naopak začaly rozhovory mezi vedoucími týmy ve Washingtonu a Pekingu o tom, že by se na G20 mohlo uskutečnit první osobní prezidentské setkání mezi Bidemem a čínským lídrem Si Ťin-pchingem, napsal web Politico. (doh)

## Ruský činitel nechtě potvrdil iránské drony

Ruslan Puchov, člen rady pro veřejnost při ruském ministerstvu obrany, nechtě přiznal, že drony útočící na Ukrajině jsou skutečně iránské, když před televizním rozhovorem moderátory nabádal, aby iránský původ dronů nezdůrazňovali.

„Všichni víme, že jsou iránské, ale úřady to nepřiznávají,“ apeluje na záznamu z webu RBK, aniž si uvědomil, že kamery již natáčejí. (ave)

## Cassis v Kyjevě

Švýcarský prezident Ignazio Cassis včera vlakem přicestoval na Ukrajinu. Cílem je vytvořit si čerstvý dojem o válečné a humanitární situaci a také o přípravách k obnově země, sdělil. Na Ukrajině je už podruhé, uvedl list Ukrajinska pravda.

## Ženy začaly plést čepice pro vojáky

Zahřej. Tak se jmenuje iniciativa, k níž se za pět dní připojilo přes pět set žen a dívek z Ukrajiny, Německa, Finska, Španělska a Polska, které pletou vlněné čepice a ponožky pro ukrajinské vojáky. První zásilka zamíří na frontu ještě tento týden, uvedla Julija Savostinová, zakladatelka organizace Made in Ukraine. Informovala o tom agentura Ukrinform.

## Haag upravuje Ukrajincům pravidla

Nizozemsko upravuje pravidla pro běžence z Ukrajiny. Od listopadu budou muset mít v pase povinně vyznačeno, že se na ně vztahuje dočasná ochrana, která zaručuje přístup na pracovní trh, nebo se budou muset prokázat dokladem vydaným imigrační službou. (ave)

## Kyjev si chválí soudržnost se státy dunajského regionu

Thomas Kulidakis, Košice

Spolupráce zemí Strategie Evropské unie pro dunajský region (EUSDR) se stala pro Ukrajinu klíčovou v její snaze vzdorovat ruské agresi.

Těmito slovy zahájila ukrajinská vicepremiérka Olha Stefančuková výroční zasedání skupiny 14 neunijních a unijních zemí, které od roku 2011 koordinují společné projekty zaměřené

na propojení zemí od Německa přes Českou republiku, země západního Balkánu až po Bulharsko.

Doprava po Dunaji se podle ukrajinských představitelů stala jednou z nejdůležitějších cest pro spojení Ukrajiny se zbytkem světa a vývoz zemědělských plodin. Ukrajina od loňského roku předsedala setkupu dunajského regionu jako první neunijní stát, kvůli konfliktu s Ruskem

se zasedání konalo ve slovenských Košicích, aby bylo co nejbližší Ukrajině.

V době svého předsednictví se Ukrajina soustředila na posílení komunikace členů, migraci, propojení energetické soustavy,

propojení a aplikování dohody Green Deal a opatření pro možnost zaměstnání Ukrajinců v rámci partnerských zemí. Tzv. Zelená dohoda se má podle Ukrajiny stát jedním ze základů poválečné obnovy země. Evrop-

ská komisařka pro kohezní politiku Eliza Ferrerová uvedla, že unijní exekutiva vyčlenila už sto milionů eur na opravu škol na Ukrajině a v rámci tří legislativních balíčků má nachystaných deset miliard eur.

## Izrael nabízí včasné varování, ne však zbraně

Izrael nabídl Ukrajině vytvoření systému včasného protivzdušného varování, ale neposkytne jí zbraňové systémy.

Prohlásil to ministr obrany Benny Ganc v reakci na dopis izraelskému ministerstvu zahraničí, v němž Kyjev projevil zájem o protiraketové a protivzdušné systémy včetně laserového kompletu Iron Beam (Železný paprsek) či proslulého systému Iron Dome (Železná kupole) a podporu při výcviku ukrajinských operátorů. „Požádali jsme je, aby nám poskytl data, která jim pomou-

hou při budování systému varování v reálném čase,“ upřesnil Ganc.

„Naše politika vůči Ukrajině se ale nezmění,“ dodal s tím, že jeho země bude i nadále poskytovat humanitární pomoc a zdravotnický materiál.

Izrael vysvětluje svou zdrženlivost ohledně vojenské pomoci Ukrajině nutností „vycházet“ s Ruskem, které dosud zavírá oči nad úderem letectva židovského státu proti profránským skupinám, jako je šíitský Hizballáh, které operují v Sýrii. (brw)

Předplatte si  
**PRÁVO**  
a získejte...

Předplatné:  
Sobota na 1/2 roku za 650 Kč

Objednávejte  
na [www.pravo.cz](http://www.pravo.cz)  
nebo bezplatně telefonní lince:  
**800 444 477**  
případně na e-mailové adrese  
[pravo@pns.cz](mailto:pravo@pns.cz)

V objednávce uvádějte heslo:  
**ANDĚLINA ZEMĚ**

V ANDĚLINĚ ZEMI Franka McCourta čekají na cizince kyselé hrozny.



Čtenáři slavného románu Andělina země se ve volném pokračování dozví, jak to s tím popelem vlastně bylo. Autor, toužící zbavit se všech bolestí irského Limericku, plného chudoby, nemoci i rodinných tragédií, odchází v devatenácti letech do Ameriky. Věř, že v zemi, kde se narodil, se mu podaří uskutečnit své představy o lepším životě.

[www.eprstor.com](http://www.eprstor.com)

Akce platí do vyčerpání zásob. Pro řádné doručování je **nezbytné zajistit volný přístup k poštovní schránce**, poskytnutím klíče nebo čipu, pokud je poštovní schránka za uzamčeným vchodem.